

# 如皋长江镇: 打造长三角更开放的港城前沿区

大桥有大桥的威武，长江有长江的风范。

沪苏通长江公铁大桥建成通车，以及张皋过江通道年底开工，以母亲河命名的长江镇面临着新一轮战略机遇叠加的黄金期。

“沪苏通长江公铁大桥距长江镇仅5分钟车程，通车后，乘高铁30分钟即可达上海；张皋过江通道5分钟可直达苏南，两条快速通道将为长江镇插上腾飞的翅膀，为长江镇带来无与伦比的发展机遇和无限商机。”长江镇党委书记卢志敏自豪地说。

长江镇，处于长江经济带建设、苏南现代化示范区建设、上海自贸区建设、扬子江城市群等重大战略覆盖区，是国家一类开放口岸、国家级船舶制造基地、中国“十佳物流园区”、最具投资价值工业园区。承接苏南、辐射苏北，地处陆海江黄金交汇点、沪苏通高铁桥头堡，又拥有48公里长江岸线和两条国家级长江主航道，长江镇的区位优势十分明显。

同时，北沿江高铁、南通新机场、张皋过江通道、沪苏通长江公铁大桥等一批重大交通工程规划建设，使得长江镇的交通格局不断升级。

今年以来，如皋市长江镇一手抓疫情防控，一手抓经济运行，集中优势兵力主攻百亿级和南通20强等重大项目，上半年，累计签约重大项目16个，新开工10亿元以上重大项目7个。

面对机遇和挑战，长江镇抢抓机遇，进一步创新招商机制，全面发力，扎实开展“大项目突破年”活动，积极融入苏南，勇当一体化发展的排头兵，以实际战果交出高质量发展的优异答卷。

## 项目为王，集聚优势招引重大项目

千条万条，项目建设第一条。

“真的没想到，如皋市委市政府、长江镇政府的工作效率这么高，自5月30日正式签约至今，短短不到一个月的时间，就为项目做好了红线范围内二家工厂及居民的搬迁工作，保证了项目的顺利开工建设。”6月28日，投资100亿元的广大特材(如皋)产业园项目开工仪式现场，公司总经理葛建辉点赞长江镇的高效率服务。

广大特材(如皋)产业园项目，总投资100亿元，投资建设新能源风电、轨道交通、机械设备、军工装备等高端装备制造业，目标为5年内建成百亿级产业园。目前一期投资10亿元的智能铸造及生产加工项目已初步建成投产，二期风电轮毂及精加工项目也着手开工建设。

葛建辉介绍，此前，公司领导多次、多地考察，最终决定在长江镇投资，一来是因为长江镇独特的区位优势和良好的营商环境；二来长江镇经过多年积淀，形成了“2+1”的现代产业格局，拥有厚实的产业基础；同时，长江镇不断注重城市功能提升，为企业发展打下了坚实的基础。

近年来，长江镇不断加大招商引资力度，加快产业转型升级，提高产业集聚度，产业结构日益完善升级，主导产业发展势头强劲。船舶海工、绿色

新材料、特种装备和石材、现代物流四大“千亿级”产业集群初具规模。

此外，投资1.3亿元的如皋师范第三附属小学正式开工建设，新城区幼儿园选址确定方案并通过评审，3.2万平方米商业综合体土建竣工验收，2万平方米五星级酒店规划许可证办理结束，各项为民办实事项目正在稳步推进；拆除沿江31家非法码头，全部完成复垦复绿工作，在此基础上，高标准建设生态廊道、提升沿江景观生态，助力长江镇能级提升，打造更加“宜居宜业宜学宜游”的魅力长江品牌。

“投资超400亿元的新加坡金鹰集团项目成功落户，得益于长江镇独特的区位优势、良好的营商环境、优质的服务水平。”卢志敏说，在下一步招商引资过程中，长江镇要一如既往，紧扣“做实产业”导向，坚持“项目为王”，坚持全过程、全要素把控项目推进，主动开展银企对接，促进企业与金融机构深度合作，充分运用如皋重大项目用地报批“资金池”杠杆，加快土地报批，推动项目早开工、早达产，力争二季度新开工20亿元以上项目3个、10亿元以上项目5个，三季度新签约10亿元以上项目3个。

交通格局提升、产业不断升级、经济持续发展、城市建设日益完善……各项优势集聚，长江镇正在蜕变新生。

## 线上线下，集聚力量服务重大项目

开局即冲刺。

今年春节后，受新冠肺炎疫情影响，项目考察难以正常进行，招商引资工作是否就此停摆？长江镇积极探索“不见面”招商形式，通过电话、微信、视频、电子邮件等多种形式开展“云洽谈”“云签约”等，签下3个10亿元项目，取得巨大的成功。

“此前，我们就有计划发展‘线上’招商模式，因为疫情，我们加快了推进进程，并取得了良好的开端。”长江镇副镇长陈凤芸介绍，未来，大数据招商是大势所趋。长江镇创新设立项目开发部，通过大数据分析，拓宽项目招引渠道。重点突出高端新材料、智能装备制造、现代物流“2+1”产业格局及重点招商区域，在北京、上海和苏锡常等地成立招商分局，派驻以优秀党员干部为主导的招商精英，进一步强化“线上+线下”的资源整合，以党建引领招商引资，为企业保驾护航。同时，积极推进市场化招商机制的形成，加强与各专业招商中介的联系与合作，建立健全奖励、激励机制，鼓励人人参与、全员招商，提升招商引资成功率。

项目开发是关键，优质的项目审批服务则是项目落地的催化剂。

“今年以来，长江镇便民服务中心在‘不见面’审批的基础上，做优‘云服务’，深入推进网上办理、容缺办理、全程帮办代办等，落实惠企便企措施，进一步助力全镇优化营商环境。”长江镇便民服务中心副主任蔡舒萍介绍。

良好的营商环境，能增强投资者的信心与决心，加快项目落地以及促进“以商引商”。长江镇便民服务中心全体人员牢固树立服务项目、服务发展的意识，强化服务理念，以真挚热情的服务态度、尽心竭力的工作精神、便捷高效的审批质效，主动作为、周到服务。主动开展对外、对上协调，尤其是针对长江镇重点打造的“2+1”产业，主动向上级部门汇报，争取支持，确保项目“招得来、落得下、批得快”。进一步完善重大项目审批帮办代办服务机制，横向服务各大产业园区到边，纵向服务每个项目从设计到审批办结全流程到底，进一步健全各项制度、完善考核措施，实现审批全面提质增效。

“今年，便民服务中心将重点推进落实政务服务标准化，推进‘证照分离’‘一件事’改革新举措，进一步提高审批效能。”蔡舒萍说，创新审批模式，有助于提升营商环境，为项目开发增加新动能。

## 未来可期，集聚智慧承载重大项目

打造长三角更加开放的港城前沿区，抢占如皋经济总量“半壁江山”，努力实现从一个镇到一座城的转变。

“这是市委常委会及十二届十次市委全会交付长江镇的任务，是长江镇广大党员干部的职责使命。”卢志敏表示。

锻造一支品质忠诚、意志坚韧、智勇双全、有血性、有团队精神的“狼性”干部队伍，为推动高质量发展注入新机，刻不容缓。

长江镇将以深化基层为引领，重点培育打造华灿、海螺、阳鸿等非公企业党建示范点，以高质量党建构筑高质量发展支撑；坚持将优秀人才放到项目招引和建设一线“摔打锤炼”，综合选拔经济、人才、产业、外语等领域内高端技术人才充实到招商一线；经常性组织开展业务学习，借助中介机构和专业数据库着力增强招商人员业务素质和项目分析研判能力；动员广大党员干部深入学习，自觉把跨江融合、主动融入长三角一体化发展放到首要位置，不断增强思想自觉、行动自觉，淬炼党员意志，锻造狼性团队，坚决打赢“跨过长江”开局战。

同时，重点以园区规划、体制改革、环境打造为重要抓手，委托选聘国内知名智库高点定位高标规划，加速完善以智能装备制造、通讯半导体、军民融合、现代物流为主导的产业核心区，严格遵循“因地制宜”“因势利导”理念，精挑比较优势型、关联带动型、科技含量型、环境友好型产业，同步快速落实基础设施建设；统筹各园区合理引导招商及项目落户，实现错位互补发展，向专业化、特色化、集群化迈进。

此外，集中资源、资金有序打造精品城建项目，持续完善城市路网，加快推进华江大道、长江东路改造提升工程，推动沿江公路快速化改造，持续跟踪张皋过江通道最新进展，加快推进丰泽路北延、台北路、国泰路等道路建设，推进通江河、前大河、平南河、环城河等城市水系整治。年内完成投入1000万元提升原有绿化、亮化水平，打造“一路一景”新景观，投资建设旅游公厕及小游园项目，提升城市基础设施配套水平。坚持“建设”与“管理”并重，健全城市“微”治理机制，提升城市精细化管理水平，为项目招引增添助力，为城市发展注入活力。

万里长江，只此一镇。如今的长江镇正涌动着勃勃生机，伺机而动，融入苏南，对接上海，在更高的坐标、更远的未来谋划更高质量发展，书写新时代高质量发展“高分答卷”。“十四五”期间，长江镇还计划建设一座长江文化博物馆，打造一张城市新名片，向更多国家、城市、企业推介长江镇、展示长江镇，提振长江镇的招商引资力度。

文/徐爱银  
本版图片由长江镇提供



投资超400亿元的新加坡金鹰集团项目成功落户



《我和我的祖国》在美丽的金岛生态园“快闪”



投资20亿元的华永商用车电控空气悬架与自动变速箱项目



投资1.3亿元的如皋师范第三附属小学正式开工建设



如皋长江大桥



长江镇俯瞰图